
Atti Parlamentari — 9553 — Camera dei Deputati 
L E G I S L A T U R A XXI — 2 a S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I — 2 a TORNATA DEL 9 DICEMBRE 1 9 0 3 

deg l i espa t r ia t i . Ma, s ignor i de l la Giun ta , 
voi aveva te l 'obbl igo di esaminare t u t t i i do-
cumen t i di quel la elezione, di e saminare i r i -
su l t a t i numer ic i , di ben s tab i l i re quan t i erano 
coloro che e rano a n d a t i a l l ' a l t ro mondo, 
quan t i coloro che non p i ù in I t a l i a erano. 

Nel la re laz ione è det to che a Massa 
le note di ident i f icazione non fu rono contro-
firmate. Ma l ' a r t i co lo 69 del la legge e le t to-
ra le pol i t ica p resc r ive che ques te note deb-
bono essere solo so t toscr i t te dai compo-
nen t i del seggio : voi p re t ende te qualche cosa 
di più , poiché p re tende te che ad ogni fogl io 
sia adempi to a ta le fo rmal i t à . 

Tu t to questo io v i domando, a che m e n a ? 
Non può menare che ad un solo r i su l t a to : 
ad inf i rmare di nu l l i t à la elezione. 

E poi voi avete t rova to ne l la elezione 
di Massa dei mort i , degli e spa t r i a t i , ma sa-
pe te un pooo qua le è la d i f ferenza f r a i vot i 
del Corsi e quel l i del Bine l l i ? La differenza 
è di mil le cento se t t an ta vot i ; perchè i vo-
t a n t i fu rono 5853 ed il Corsi ebbe 3459 voti 
in conf ron to a due mi la duecento o t t a n t a n o v e 
del Bine l l i . E b b e n e , calcolate, mol t ip l ica te 
come volete il numero dei mort i e deg l i 
assent i po r t a t i per vo tan t i , non si po t rà mai , 
mai r a g g i u n g e r e il numero di 1478 vo t i , che 
f u a p p u n t o la magg io ranza r a g g i u n t a dal 
Corsi . 

Ora per ques te cons ideraz ioni credo ch6 
la G i u n t a del le elezioni debba r i t o rna r 
sopra la sua propos ta perchè se è vera la 
sua premessa , ed io n n ho rag ione di du-
b i t a r e del la ve r i t à di ciò che dice nel l 'accer-
t a m e n t o dei fa t t i , la conclusione non è che 
una sola: «Annullare la elezione, affinchè sia 
r i n n o v a t a . 

Ma c'è un ' a l t r a osservazione che p re t ende 
d i essere decis iva. Si dice: a quei ta l i mort i , 
a quei ta l i anda t i fuor i , b i sogna a g g i u n 
gere anche parecchi vo tan t i per i qua l i si è ri-
scont ra to che la ca l l ig ra f iaè quasi somig l ian te . 
Oh signori , ques ta è u n ' a f f e r m a z i o n e ben 
s t rana . Non bas ta la somigl ianza , ci vuole 
l ' iden t i t à . Manca in somma t u t t o t u t t o pe r 
g ius t i f icare le conclusioni del la magg io ranza 
de l l a G iun ta delie elezioni . 

La mia conclusione qu ind i non è che u n a 
so la : i lpovero morto h.a lasciato deg l i e le t tor i 
i qua l i a spe t t ano da voi che non sia r i t e n u t a 
nu l l a que l l a man i fe s t az ione pol i t ica . Ad 
ogni modo a n n u l l a t e pure quel la e lez ione; 
ma non sos t i tu i te a F i l i p p o Corsi i l nome 
di Cherub ino Bine l l i a depu ta to di Massa-
Carrara . 

Presidente. Non essendovi a l t r i i scr i t t i , do 
faco l tà di pa r l a r e a l l 'onorevole re la tore . 

Vienna, relatore. Onorevol i co l l egh i % la 
G i u n t a del le elezioni ne l la elezione di Massa 
Car ra ra è anda t a coi p ied i di piombo. E r a n o 
s o p r a g g i u n t e numeros i s s ime protes te , non 
so l tan to da coloro i qua l i erano s ta t i par-
t i g i a n i de l la c a n d i d a t u r a Binell i , ma anche 
da coloro che appar tenevano, , p iù special -
mente , al p a r t i t o social is ta , e, t r a le a l t r e 
pro tes te , ci g i u n g e v a un g io rna le socialista 
« L a B a t t a g l i a » dove era scr i t to che questo 
p a r t i t o socia l is ta ne l l a votazione di ballot-
t a g g i o si era c o m p l e t a m e n t e as tenu to . L 'a-
s tens ione del p a r t i t o social is ta r i su l t ava poi 
da l la d ich ia raz ione di un membro autorevole 
di quel pa r t i to , il qua le d i ch ia rava di non 
aver vo ta to e, invece, noi lo t r o v a m m o fra 
coloro che avevano votato, come t rovammo 
un numero abbas t anza r i l e v a n t e di morti . . . 

Una voce. Che hanno vo ta to? {Commenti). 
Vienna, relatore. ...sì, che avevano votato: 

r i l e v a m m o perf ino dei de tenu t i che a p p a r i v a 
avessero vota to , di quel l i che si t rovano 
a l l ' es tero e, t r a le a l t r e persone, siccome 
c 'era s tato p r i m a a Massa un vescovo il 
cui nome figurava f r a gl i e le t tor i , e che 
se ne era anda to a Guas ta l l a , noi i n t a n t o 
lo t rov iamo come vo tan te in una del le se-
zioni di Massa. Noi abb iamo gua rda to con 
scrupolo a t u t t e queste sezioni e le abb iamo 
t rova te t u t t e affet te da . i r r ego la r i t à che 
por tano a l l ' annu l l amen to . Io voglio r i fe-
r i r e a l la Camera u n solo f a t t o : c 'era 
t a n t a f r e t t a di f a r male e di p repo tenze in 
quel la e lezione da pa r t e dei massenesi che 
si ident i f icarono del le p a g i n e pe r s ino dove 
non era sc r i t to a lcun nome. 

P iù t a rd i vennero le correzioni e le can-
ce l la ture . E r a morto t r e mesi p r i m a il s in-
daco di Massa, ma egli figurava come vo-
t a n t e ; era mor to un t a l cava l ie re Tone t t i 
no t i ss imo a Massa, ma egl i pure era r i sor to 
per vo ta re . (Interruzioni — Commenti - IVestrema 
sinistra). Ma poiché il d iavolo sa fa r le pen-
tole e non il coperchio, è na to questo inci-
den te : che in una sezione, la s e t t ima di 
Massa, n i en t emeno il seggio aveva fa t to il 
ve rba le ancor p r i m a di cominciare lo scru-
t in io assegnando 600 e t a n t i vo t i a l Corsi 
quando nemmeno si sapeva il r i su l t a to dello 
scru t in io . Ebbene , credendo di m a n d a r e sol-
t an to la nota di ident i f icaz ione si mandò 
al la G i u n t a anche il verba le . Quind i se c'è 
un 'e lez ione in cui a s so lu tamente si deve 
dedur re che t u t t o è s ta to f a t to con prepo-
tenza, è p rec i samen te quel la di Massa. (Inter-
ruzioni). 

Esis tono in quel Collegio t a l i r i v a l i t à 
per cui il p r e fe t to m a n d a v a al la G i u n t a dallg 


